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Verbale dell’Assemblea ordinaria del Comites di Manchester in remoto del 16 dicembre 2025 alle 
ore 18:00. 
 
La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 
discussione in tempo reale tramite la piattaforma Zoom. 
 
Sono presenti i consiglieri del Comites: Ardito Cesare Giulio, Bancalà Marco, Bernardini Emanuele, 
Cassandra Gianluigi, Fanti Gianluca, Gondal Abdul Rauf, Hamad Ali Zia, Islam Safiqul, Massini Silvia, 
Poloni Silvana. 
 
Sono presenti anche la funzionaria consolare Stefania Langiu e i consiglieri CGIE Luigi Billè e 
Giovanni D’Angelo.  
 
L’ordine del giorno è il seguente: 
 
1. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti.  
2. Analisi sulla popolazione residente nella circoscrizione di Manchester – pubblicazione.  
3. Sportello comunicazione.  
4. Digitalizzazione archivio Comites – discussione e deliberazione.  
5. Progetto incontri in presenza EU Settlement Scheme – esame e deliberazione.  
6. Progetto integrativo Gocce d’Italia – aggiornamenti e discussione.  
7. Varie ed eventuali.  
8. Auguri di buone festività. 
 
La riunione inizia alle 18:04.  
 
1. Approvazione dei verbali delle assemblee precedenti. Ardito chiede se ci sono osservazioni 
sui verbali, non essendo arrivate osservazioni.  Poloni interviene dicendo che avadno ricevuto i 
video delle assemblea solo il martedi, non ha fatto in tempo a mandare osservazioni sui verbali 
precedenti e che uno dei video non aveva l’audio.  Ardito controllerà il video. Poloni suggerisce di 
mandare i video a tutti i consiglieri. Si rimanda l’approvazione dei verbali alla prossima assemblea. 
 
2. Analisi sulla popolazione residente nella circoscrizione di Manchester.  
Ardito presenta il progetto ricordando come lo porti avanti da quasi un anno e mezzo. È stato 
portato a compimento ed è stato inviato al console e ai consiglieri, ed è stata organizzata una 
presentazione della prima edizione con l’intenzione di replicare l’anno successivo. Tra i dati 
interessanti rilevati informa che più di un italiano su due nella circoscrizione consolare è esponente 
delle nuove migrazioni e delle seconde migrazioni, cioè sono nuclei familiari provenienti da paesi 
che non sono né il Regno Unito né l'Italia, che sono andati in Italia e poi si sono trasferiti nel Regno 
Unito. Ancora, che sembrano esserci circa 13.000 persone che non appaiono nel database AIRE o in 
cancellazione per irreparabilità o non si sono mai iscritti perché ci sono queste due possibilità.  

mailto:comitesmanchester@yahoo.co.uk
http://www.comitesmanchester.org.uk/


   

 

 

Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk 

 

Website: www.comitesmanchester.co.uk 

 

Presidente C. Ardito;    Vice-presidente: S. Islam;    Esecutivo: A. Gondal;    Segretaria: S. Massini; 

Tesoriere: M. Bancalà;     Consiglieri: A.Z. Hamad, S. Poloni, G. Cassandra, G. Fanti, E. Bernardini. 

 

 
Si intende pubblicarla simultaneamente sul sito del COMITES e sul sito del consolato per la 
consultazione pubblica.   
Ardito informa che chiederà tre dati in più per l’anno successivo: nuclei familiari, data di iscrizione 
AIRE e postcode district in una lettera che farà circolare. 
 
Aggiunge che è in attesa del nulla osta definitivo dal Maeci per il via libera alla pubblicazione. 
 
La funzionaria consolare Langiu si rammarica di non aver potuto assistere alla presentazione, ma ha 
sentito che è un lavoro fatto molto molto bene, che ha dato grande soddisfazione e che è molto 
utile, e ringrazia; per quanto riguarda l'approvazione se dovesse arrivare qualcosa lo fara’ sapere; e 
comunica gli auguri per le prossime feste da parte del console.   
Anticipa che si stava pensando per la prima parte del prossimo anno di organizzare delle missioni 
consolari in due o tre località che più hanno bisogno di una presenza consolare, possibilmente 
insieme ai consoli onorari e al comites se dei membri del Comites vogliono partecipare in modo per 
lavorare in gruppo e confrontarsi con la realtà locale; una parte si dedicherà strettamente alla parte 
diciamo di lavoro o pratica dell'ufficio e un'altra parte del gruppo può dare informazioni e interagire 
in maniera più approfondita con le persone che si dovessero presentare; il console invita a fornire 
suggerimenti sulle località. 
 
Ardito commenta che è un'ottima idea, con possibili sinergie con gli incontri in territori dove di 
solito ci si aggrega a altri eventi. Lo studio indica che le località già scelte in passato appaiono 
oculate nella misura in cui sono state Keighley, York e l'isola di Man.  Lo studio evidenzia anche Hull, 
che è un punto molto lontano con una presenza di italiani non indifferente sulle altre; si potrebbe 
lavorare a una lista e portarla in assemblea in seguito. 
 
Il consigliere CGIE Billè interviene osservando che la presenza di una sede del Comites poteva essere 
una buona occasione per le permanenze del consolato un po' come si fa a Londra dove fanno 
riferimento tutti con nazionali di tutta la circoscrizione consolare. 
 
Poloni commenta che le permanenze del consolato in questa circoscrizione hanno senso sul 
territorio non a Manchester dove il consolato c'è. Coglie con enorme piacere la novità presentata 
dalla dottoressa Langiu e l’idea di ragionare insieme su quali sedi proporre.  
 

Ardito che bisognerebbe anche fare attenzione alla distribuzione demografica delle zone, perche’ si 
potrebbe privilegiare cittadini per i quali spostarsi puo’ essere problematico, per esempio se di età 
molto avanzata rispetto alla media. 
 
Billè chiarisce che il commento sulla sede del comites viene da un'esperienza quasi quadriennale al 
comites di Londra si sono fatte permanenze con successo, sono stati ospitati connazionali venuti da 
tutta la circoscrizione, che è più ampia di Manchester, ha un maggior numero di persone, e offre 
un'ulteriore opportunità, a parte quelle che abbiamo qui anche con i patronati, di poter usufruire 
del servizio di rinnovo passaporto quindi più sono meglio è.  
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Ardito ricorda che come si sa il consulato di Manchester non ha il numero di dipendenti e la velocità 
per sbrigare le pratiche che è di Londra, quindi qui anche aggiungere una sola missione rischia di 
diventare problematico perchè rischia di aumentare ulteriormente i numeri di passaporti in coda e 
quindi i tempi. 
 

3. Sportello comunicazione.  
 
In assenza del console e dopo l’intevento della doot/ssa Langiu non c’e’ altro da aggiungere. 
 

4. Digitalizzazione archivio Comites – discussione e deliberazione.  
 
Ardito ricorda che con il rifiuto del parere negativo sull'elemento di segreteria non prenderemo una 
sede e ricorda che ha scatoloni del Comites a casa in soffitta. Aggiunge che in occasione dello studio 
statistico in risposta ad alcuni inviti ha ricevuto da alcuni ex consiglieri del Comites che erano stati 
invitati delle notizie di cose che il Comites aveva fatto nelle precedenti consiliature e, andando 
effettivamente a recuperare i verbali, ha scoperto due documenti che hanno arricchito lo studio con 
dati numerici.  
Ha dunque acquisito preventivi per la digitalizzazione dell’archivio del Comites, constatando come il 
costo sia inferiore a quello di una storage unit per un anno, e propone all’assemblea di digitalizzarlo. 
 

Massini commenta che sembra un’iniziativa molto importante, riflette anche il passato della 
comunità italiana a Manchester, delle persone che si sono impegnate prima di noi a coprire questi 
ruoli, il costo non sembra eccessivo, i fondi ci sono. 
 

Bernardini interviene dicendo di essere perfettamente d'accordo, però essendo noi un ente 
pubblico e gestendo fondi pubblici, anche se è una piccola spesa, chiede di fare una piccola gara.  
 

Ardito precisa di aver chiesto tre preventivi e presentato il più basso.  Aggiunge che il nostro 
quantitativo di documenti è inferiore alla minimum charge di quasi tutti le aziende consultate che 
offrono sufficienti garanzie di privacy, quindi di fatto noi abbiamo anche circa 6-700 pagine in più. 
I file verranno conservati nel computer e nell'hard disk del Comites. In futuro si potrebbe valutare 
un cloud per ulteriore sicurezza, però al momento costa un po' troppo. 
 

Si passa al voto. La mozione è approvata all’unanimità. 
 
5. Progetto incontri in presenza EU Settlement Scheme – esame e deliberazione.  
 
Ardito presenta il progetto per un incontro per ascoltare i problemi e le criticità trovate con sei 
incontri sul territorio in cui in collaborazione con la charity Settled si forniranno consigli. La 
tempistica è dovuta al fatto che sono passati 5 anni. Chiede di approvare l’iniziativa e poi nel nuovo 
anno procederebbe a presentare i dettagli di ciascun incontro all’assemblea. 
 
Poloni ricorda la propria richiesta di considerare i consiglieri locali per la scelta dei due consiglieri 
piu’ vicini territorialmente, e una presenza bilanciata, di maggioranza e minoranza. 
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Ardito concorda e ricorda che non ci si è mai trovati in una situazione in cui è stato necessario 
scegliere chi avrebbe partecipato ad un evento e che comunque non metterebbe limiti di 
partecipazioni dei consiglieri, perche’ le spese di viaggio per tali iniziative sono comunque 
rimborsabili a bilancio, e si sta chiudendo l’anno con un bilancio positivo di circa 9000 sterline. 
 
Cassandra interviene e commenta che l’iniziativa sembra molto belle, ma che non conosce Settled, 
e offre la propria disponibilità in qualità di avvocato a partecipare a tutte le iniziative, senza 
chiedere rimborsi spese.  
 
Ardito ricorda che Settled, per cui è anche volontario, è un’associazione con cui il Comites collabora 
da tre anni per i webinar e che tutti i volontari di Settled sono advisor registrati 
  
Bernardini chiede chiarimenti sul sostegno economico. Viene chiarito che è un contributo a Settled 
per la consulenza dal vivo.  
 
Si passa al voto. La mozione è approvata all’unanimita’. 
 
6. Progetto integrativo Gocce d’Italia – aggiornamenti e discussione.  
Ardito ricorda che Complitaly è in attesa delle liberatorie firmate da tutte le persone intervistate. Su 
132 sono state ricevute 114 firmate, 6 dovrebbero arrivare a breve. Nel caso gli intevistati non 
dovessero fornire i consensi richiesti, Complitaly provvederà a rimuovere i loro interventi. Al 
momento 8 puntate sono già interamente coperte dalle liberatorie che molti dei consiglieri hanno 
già ricevuto tramite email. 
Gondal lascia la riunione alle 18:56. 
 
Dopo ampia discussione, sulla richiesta delle liberatorie, sui contatti diretti con alcuni intervistati 
per accertarsi che chi non aveva risposto abbia ricevuto l’invito e sull’impegno dell’invitare il Dott. 
Mirko Ricci in assemblea una volta terminata la consegna per l’accordo per la pubblicazione, 
assunto nella scorsa riunione, si rinvia il tema ad aggiornamenti alla riunione di gennaio. 
 

7. Varie ed eventuali.  
 
Il consigliere CGIE D’Angelo chiede informazioni sulla sua richiesta di pubblicita della mozione CGIE 
riguardante l’istituzione di uno sportello consolare a Leeds. Ardito ricorda che il Comites non è stato 
coinvolto nell’istanza e che, per ragioni formali, aveva per due volte invitato il consigliere Bernardini 
a presentare una mozione, senza successo. Alla luce della richiesta Ardito propone sedutastante ai 
consiglieri di approvare il sostegno all'istanza sullo sportello consolare a Leeds.  
L'assemblea non avanza obiezioni, e approva all'unanimità. Ardito conclude affermando che 
pubblicherà l’istanza sulla pagina Facebook del Comites. 
 
Poloni chiede di relazionare su Birmingham Cake Fair, Islam fa un breve resoconto. Ardito ricorda 
che occorrerà relazionare su tutta l'attività del 2025 per il bilancio consuntivo e informa che 
chiederà ai consiglieri Poloni e Islam di trasmettere informazioni riguardo gli eventi di cui sono stati 
relatori nel 2025 entro la riunione di gennaio. 
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Poloni dice che si attendeva la calendarizzazione delle riunioni,ma ancora non c'è. Ardito conferma 
che non vi è stato tempo e l’Esecutivo intende provvedere alla prossima occasione utile. 
 
Ardito ricorda che alla riunione di gennaio si discuterà il bilancio consuntivo. 
 

8. Auguri di buone festività. 
 

L’assemblea si conclude alle ore 19:46. 
 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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